

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Franqueo concertado

Año XV

Alicante: Jueves 27 Octubre de 1927

Firmas de EL LUCHADOR

DEL MOMENTO

## La hora histórica

### del socialismo español

Por GABRIEL ALOMAR

No vacilo en afirmarlo. Desde el advenimiento de la dictadura, no ha habido en España un acontecimiento político más trascendental que el Congreso de la Unión General de Trabajadores y del partido socialista. En la ruta nocturna que atravesamos, ha brillado la única luz.

La profunda crisis nacional española ha tenido hasta ahora un doble carácter. Positivamente, ha sido la reacción; el retorno del verdadero antiguo régimen, de los poderes personales; el fracaso de todo el esfuerzo revolucionario que empieza en las Cortes de Cádiz y termina en las leyes liberales de la Restauración (sufragio universal, Jurado). Negativamente, ha sido la inhabilitación de los viejos partidos turnantes, cómplices de su propia muerte y aún de su propia deshonra. Uno de los tópicos más usuales para defender como mal menor la continuación indefinida del actual régimen y resignarse a ella, ha sido la consideración fatalista de que no podía haber opción, porque no existía un núcleo capacitado civilmente para el gobierno de España. Los que tal decían no se percataban de la gravedad de tales manifestaciones como síntoma de la prostración a que puede llegar un pueblo. En las grandes subversiones políticas se renueva completamente la selección destinada a asumir la función del gobierno; y los nuevos guías surgen del propio esfuerzo libertador.

Lo indudable es que contra la dictadura española no se había formado hasta ahora un verdadero foco de resistencia o disconformidad que pudiera ser esperanza para una futura renovación civil. Sólo conocíamos la divergencia individual de los espíritus nativamente incompatibles con el régimen; o alguna protesta ocasional colectiva, predestinada al fracaso por su ausencia de ideario y, por lo mismo, de valoración espiritual y pureza de antecedentes. No luchaban en España dos idearios enemigos, con la fuerza de un trágico antagonismo, como en la propia Italia; el aspecto de la masa social española era (y continúa siendo para la mayoría del país) un absoluto apoliticismo, una indiferencia ignara, una abdicación de toda soberanía originaria, resignando en el providencialismo azaroso de los "gobernantes desconocidos", la tremenda función de la voluntad política, como resignan los católicos los fundamentos racionales y aún el conocimiento de su propia creencia nominal en el saber esotérico del sacerdocio.

No quiero referirme ahora a la conducta política del partido socialista hasta su reciente decisión. Otras veces he hablado de ella con toda claridad, salvando siempre el respeto a la nobleza de las intenciones. La unanimidad actual resuelve todas las dudas y comunica

la Unión y al partido una eficacia y un prestigio superiores a todas las esperanzas. Aún tratándose de una agrupación caracterizada por la lucha de una clase irredentada, y un partido perfectamente diferenciado y personal, diríase que el Congreso socialista asumió la esencia del Parlamento ausente porque infundió voz y palabra en la silenciosa nación y supo encarnar el órgano de la función interrumpida. Más allá del recinto familiar, el ámbito de la reunión se ensanchaba y engrandecía, como si fuera una España desconocida y creciente la que allí se juntaba. Y como el ideario que enlazaba aquellas espiritualidades no era sólo un programa restringido y doméstico, sino la incorporación del alma española en un esfuerzo universal de liberación, aquella salientaba proporciones ecuménicas, muy distintas de lo que hubiera podido ser un conciliábulo adventicio e impotente, sin ningún alcance en la destinación del país.

Pero ese despertar del socialismo español implica un sentido de responsabilidad histórica imponderable. En el cálculo de las posibilidades españolas, únicamente el socialismo tiene ya capacidad de gobernación. El poder no sería para él una herencia, sino una reivindicación. Pero no lo recibiría como el fruto maduro de sus propandas doctrinales, ni como el azaroso regalo de un momento propicio a la implantación integral de su ideología social; sino como representación política de la espiritualidad liberal, en que se funden el proletariado y la burguesía a sus orígenes revolucionarios. Para el socialismo español ha llegado la hora de resolver el profundo caso de conciencia que a tantas otras fracciones del partido se ha presentado, fuera de España. Antes que la evolución social de un país permita la fusión completa de las clases por el colectivismo de la propiedad, el partido ha de asumir la representación total de la ciudadanía, el alma democrática, el sentido de la libertad. En la evolución natural de la política, el socialismo asume hoy el valor conceptual de la idea republicana y ocupa el ala izquierda del ejército liberal. Más que un partido, con sus dogmas y su programa estático, es ya un sistema vital, un devenir, una marcha; es una aspiración dinámica, indefinidamente perfectible, con la agilidad necesaria para su crecimiento.

Si en todo el mundo tiene el socialismo, en grados diferentes, esa representación, en España la va adquiriendo con excepcional intensidad. Como doctrina pura, estrictamente fiel a sus orígenes de clase, el socialismo corresponde a un grado de evolución social todavía lejano, en las posibilidades españolas. Pero como sentimiento

## Pleitos y causas

En la Audiencia

Señalamientos para mañana: Una causa procedente del Juzgado de Monóvar, por lesiones, contra Francisco Poveda y Alfonso Hernández.

Abogados, señores Abenza y Pérez Mirete; Procurador, señor Astor.

En el juicio por hurto celebrado esta mañana contra Antonio Reyes Espi, el procesado se ha conformado con la petición Fiscal, quedando el juicio para sentencia.

Se ha celebrado un juicio por robo contra Ramón Pérez Giner habiendo sostenido el Ministerio Fiscal que el procesado era autor del delito que se le imputaba.

La defensa a cargo del competente letrado señor López Pérez, sostuvo sus conclusiones, alegando muy elocuentemente en favor de su patrocinado, que este era autor únicamente de un delito de hurto.

TITO LIVIO

lidad política, como aspiración extrema de libertad, la Historia le impone una obligación a la cual no puede sustraerse. En la escala de los partidos políticos españoles hay una indudable correspondencia entre las opiniones y las clases. El absolutismo, más o menos disimulado, corresponde a las viejas aristocracias. El fracasado constitucionalismo monárquico fue la creencia inherente a la mesocracia, que por servil imitación de las clases altas, por egoísmo de lucha defensiva y por ignorancia política ha permitido ahora la desvirtuación de su credo. La república fue el ideal compartido por intelectuales y obreros, en alianza natural de disconformidades. Aca-so la palabra república era demasiado superficial, por ser ya un concepto puramente negativo, en oposición a monarquía, y relativo al continente más que al contenido. La historia viva nos demuestra que ya no basta ese vocablo para designar una verdadera idea de libertad. Ahí está Portugal, ahí está Grecia, ahí están Venezuela, Chile, Perú. Por eso el socialismo ha llegado a tener, como significación política, por encima de su aspiración social, una exacta correspondencia con lo que ha sido hasta ahora nuestra escuela republicana.

La unanimidad magnífica revelada en el reciente Congreso es el óvulo de una futura España. La Casa del Pueblo adquirió en esa día aires de Isla de León, o nuevo Cádiz, nueva Covadonga de libertad. Pero sin duda existe entre los dirigentes del socialismo español una dualidad de temperamentos que ha experimentado ahora una inversión de predominio, a impulsos de la voluntad general. A un lado está la tendencia que llamaremos clásica, más susceptible de fría ductilidad y oportunismo. A otro lado la tendencia romántica, poseída del ardor entusiasta y la vivainttransigencia purificadora. Sin duda una y otra escuela pueden tener su hora propicia, su momento de eficacia. Pero la hora actual, intensa y perentoria, es una hora romántica. Y no puedo estar de acuerdo con las palabras de mi noble amigo Besteiro cuando condenó los bellos gestos y las gairardas actitudes...

Gabriel ALOMAR

(Prohibida la reproducción)

## UNA OBRA PLAUSIBLE

### LA SUSCRIPCIÓN PRO-RADIUM

Cada día van aumentando los donativos destinados a engrasar la suscripción abierta para tan meritoria obra como la que proyecta llevar a la realización por su propia iniciativa el Gobernador civil, don Cristino Bermúdez de Castro, para dotar al nuevo Hospital Civil en construcción, de todos los elementos necesarios que permitan suministrar a los enfermos que lo requieran el tratamiento de radioterapia—¿se llama así?—moderno, que exige desembolsos considerables para la adquisición de radium.

Ayer, el rumboso empresario del Central-Cinema, don Luis Martínez, destinó la función de cine, con un atractivo programa, a beneficio de la referida obra benéfica. La sesión permanente estuvo concurrenciosísima, llena de un público distinguido, lo que parece demostrar que se populariza tan plausible proyecto y el público en general contribuye a él indirectamente.

Sabemos que se preparan otros beneficios en otros cines y teatros de la capital y de los pueblos de la provincia. En breve se celebrará uno en un teatro de San Vicente del Raspeig, según nos anunciaban.

Se trata de una obra humanitaria, de arrancar vidas a la muerte, de que sanen los cancerosos, enfermos sin recursos en su mayoría, considerados hasta hoy incurables. Y una obra así ha de contar, forzosamente, con la simpatía de toda la opinión.

## FLORIAN

GRAN SASTRERIA

Las mejores y más económicas confecciones.

Miguel Soler (antes Angeles, 7)

Asociación de Cultura Musical

### Aproposito del concierto de esta tarde

Lo hemos sabido y no queremos callarlo. La principal virtud de un periodista es ser indiscreto. Esto no lo ha dicho Anatole France, es un refrán que hacemos nuestro. Y como nuestro, lo practicamos cuando hay ocasión, como ahora.

Se anunció el concierto que estará celebrándose esta tarde en el Teatro Principal, cuando EL LUCHADOR salga a la calle. Y se publicó el programa que había de ejecutar el eminente violinista Francisco Costa y el notable pianista Alberto Roca. Y ese programa que ha merecido la aceptación, el aplauso y la repetición en todas las delegaciones de Cultura Musical de España, según nos constan por las manifestaciones autorizadas de la Dirección de dicha Asociación filarmónica, no les ha parecido bien a los ultramodernistas, a los sabios aficionados o críticos musicales alicantinos que han inspirado los sueltos publicados en algunos colegas locales.

De nuevo estarán satisfechos los iconoclastas. Se han puesto en evidencia—que es su obsesión—una vez más.

Hasta la otra.

## Una "españolada", en España

No hace mucho corrió por la Prensa el artículo de un viajero inglés con sus impresiones de España. Nos indignamos y nos reímos. Cuanto en él se decía nos pareció una inexactitud, grotesca e insultante a la par. En él relataba, entre otras cosas, lo que suele hacer el público español con el torero que tiene una buena tarde. Casi lo mismo que el público de París hizo con el avión de Lindbergh. El comentario general recordaba "la leyenda negra". Pero ahora es preciso reconocer que en aquel artículo había, entre muchas inexactitudes inocentes—como decir que a los toreros se les paga en una moneda especial llamada "beata"—, un fondo de verdad. El público español no hacía aquello con los toreros, pero es capaz de mucho más.

Esta vez no es un extranjero quien habla, sino un periódico madrileño, en la reseña de la última corrida de feria de Zaragoza. Leamos:

"Ocho toros bravos y nobles. Cuatro toreros entre los cuales, por esta vez, no es posible establecer otras diferencias que las de su arte personalísimo. ¡Doce orejas! ¡Cuatro rabos!..."

No hay modo de describir cumplidamente la última corrida de la feria de Zaragoza. Después de terminada la función, la ciudad heroica parecía un inmenso manicomio. Los cuatro toreros pasearon en triunfo las calles y tuvieron que salir a los balcones de sus respectivos alojamientos. Y mientras, él seguía vitoreándolos...

A Lagartijo la muchedumbre lo metió violentamente en el Pilar, y lo llevaron en vilo hasta el altar mismo de la Virgen. Y mientras el diestro oraba con unción religiosa, los sacerdotes pasaron por el camarín de la patrona de Zaragoza el capote de paseo de su torero predilecto...

Si este relato hubiera sido hecho en el extranjero, o por un extranjero, nuestras plumas se habrían erizado indignadas. Si en una película apareciera este cuadro de locura, este desfile y apoteosis del torero en una iglesia, las colonias españolas del extranjero hubieran alzado su protesta, las autoridades prohibida la exhibición. No nos duele la publicidad del relato por aquella razón tan conocida: "arrojar la cara importa, que el espejo

no hay porqué... Por el contrario, hechos como éste deben tener divulgación. El espejo es útil para adquirir la conciencia, una visión más clara de sí mismo y modificar para mejorar el aspecto externo. Lo que nos duele es que haya ocurrido realmente, y que en esa tarde de demencia haya participado la Iglesia—poder civilizador—, los sacerdotes españoles—que quieren intervenir en la enseñanza de nuestros hijos—paseando el capote bordado de un torero por el templo como si fuera una imagen sagrada.

(De "El Sol")

Gran Hotel Samper  
AMERICAN BAR

## Municipalidades

Reunióse ayer la Comisión Permanente. Acordóse expresar el pésame de la corporación por el fallecimiento del exteniente de alcalde don Santiago Astor y de la madre política del concejal señor Fuentes.

La Sociedad Construcciones y Pavimentos, insiste en su pretensión de pavimentar las calles de Alicante, habiendo entablado un recurso contencioso administrativo. El Ayuntamiento se mostrará parte para mantener su determinación contraria a los deseos de dicha entidad constructora.

Para cubrir las vacantes producidas en el Matadero por renuncia de José Borrell y Matilde Mayor, se acuerda nombrar con carácter interino, a Juan García y Rosa Cano.

Se deniega una autorización de obras, y se conceden otras.

Se acuerda un pedido de placas rotuladoras de calles.

El señor Soriano solicita que se provea de lo que le falta al auto tanque que presta sus servicios en la sección de incendios.

Se autoriza la continuación del establecimiento de venta de explosivos al por menor que en la calle de Sagasta posee don Juan Esteve Morote.

La Alcaldía da cuenta del comportamiento del practicante de la isla Tabarca, dedicándole frases encomiásticas y pide que, para compensarle de la labor realizada y de gastos que ha sufragado se le concedan 500 pesetas.

Acuérdase crear seis plazas de practicantes supernumerarios con destino a la Beneficencia Municipal.

Igualmente se acuerda proveer dos plazas de veterinarios.

Para autorizar la continuación de unas pocilgas, acuérdase que una comisión informe previamente.

## Garganta, Nariz y Oídos

Consulta exclusiva de dicha especialidad, a cargo del

## Dr. J. López Sánchez

Ex-Profesor Ayudante e Interno por oposición, en la Cátedra de Oto-Rino-Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid.

CONSULTA DE 11 A 1

Plaza Abad Penalva, 1

ALICANTE

## Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Esta noche con un programa cargadito de picante: "Las mujeres de Lacuesta", "Las Corsarias", y "Las castigadoras", se despide la compañía Gómez-Gimeno, que tan brillante temporada ha tenido en el decano de nuestros coliseos, del cual parecía alejado el público. Este, por lo visto, no tiene aquí preferencia por local alguno. Va donde hay lo que más le gusta. Y, a veces, tiene gustos "que merecen palos", según los unos o alabanzas según otros. Quien esto escribe "ni quita ni pone rey", pero va y ha ido todas las noches al teatro.

Desde Alicante pasa mañana la Compañía Gómez-Gimeno a dar tres funciones en el Kursaal de

Elche y luego actuará en Murcia y Cartagena.

Y lo que interesa más a nosotros es que vuelva allá para últimos de Noviembre a estrenar "Todo el año es Carnaval o Momo es un carcamal", de nuestro paisano el maestro Rosillo, quien se halla actualmente en París y no sabemos por qué causa solo se ha acordado de su tierra para no autorizar el estreno de su obra, que no sabemos que más podía desear su autor, nuestro ilustre paisano, que un éxito como "Las castigadoras". En fin confiamos en que de hoy a fines de Noviembre todo se arreglará o se aclarará para que cada cual quede en su lugar.

El sábado debutará la notable compañía de comedias y dramas de Luis Maurente, en la cual figuran Antonia Herrero y Mariano Asquerino, con «Rosas de otoño», de Benavente.

**MONUMENTAL**

El próximo día 9 de Noviembre hará su presentación en este salón, la notable compañía de zarzuela que dirige Luis Calvo y en la que figura el famoso barítono Marcos Redondo como ya anunciamos.

La compañía hará su debut con la conocida zarzuela del maestro Guerrero, "El Huesped del Sevillano", por la tarde y con el estreno de "El sobre verde", del mismo maestro, por la noche.

La actuación de esta compañía en esta temporada tan solo es de cinco funciones, pero no obstante se estrenarán las siguientes obras: "Nazar", "El Invasor", "La tirolesa", "Los estudiantes de Alcalá", —de la que es autor de la música Marcos Redondo juntamente con el joven maestro catalán Ribas— y "El sobre verde".

No es de dudar que el Monumental se vea como en las más grandes solemnidades, pues así lo merece esta notable compañía.

**Obdulia Francés**

Tiene el honor de participar a su distinguida clientela, que desde el día 5, presenta las últimas creaciones de la MODA, en sombreros para señora y niña, adquiridos en su reciente viaje de compras a París.

**Alicante Atracción**

En vista del brillante resultado que obtuvo esta entidad en la organización de los trenes de baños y convalidado el comercio de Alicante de que es necesario afianzar de modo definitivo la vida de organismo cuya exclusiva misión ha de ser la de agotar cuantos medios estén a su alcance para conseguir que ocupe Alicante el lugar que por sus excepcionales condiciones le corresponde, se ha constituido legalmente "Alicante-Atracción".

El programa que la flamante entidad se propone desarrollar no puede ser más completo.

Alicante-Atracción ya se ha puesto en movimiento y su ideal que ha de ser el de todo aman-

**CERVEZAS**

**MORITZ** Fabricación especial Alemana "Pilsen", "Epidor", y Negra Superior

**DAM** "Estrella Dorada", Extra Pilsen y "Mars", Negra Munich

Son las marcas más preferidas y agradables por su absoluta pureza, clarificación y sabor. Bébalas usted en las comidas, estimulan el apetito y ayudan la digestión.

De venta en Hoteles, Casinos, Cafés y Bares

Depósito provincial: Avenida de Maisonnave, 27

Teléfonos 187 y 280.—J. TEROL ROMERO

te de nuestra capital, lanzado a los cuatro vientos para que sea de todos conocido.

Solo resta que desde el comercio de altura has a el particular acudan a nutrir con sus cuotas mensuales los fondos sociales pues como es natural, el resultado de la actuación de esta entidad ha de estar en relación directa con los medios que se le faciliten.

Según se nos informa "Alicante-Atracción ha nombrado ya su Comisión de Hacienda, a los fines de recaudación y esta va a comenzar su labor.

La comisión organizadora de Alicante Atracción al liquidar los trenes especiales de baños con que inició brillantemente su actuación devuelve a los que suscribieron cantidades con destino a aquellos el sesenta por ciento de sus donativos.

**MONUMENTAL**

(Palacio del cinematógrafo)

—HOY:—

(jueves de moda)

El intenso drama titulado

**VARIETÉ**

interpretado por Emil Jannings.

—MAÑANA:—

LA DAMA DE LA ROSA

**Cementerio Municipal**

Con motivo de la próxima festividad de Todos Santos y de la conmemoración de los fieles difuntos, la Alcaldía-Presidencia, de acuerdo con el Teniente de Alcalde delegado para los servicios de carujes, ha organizado el transporte de viajeros en forma regular y económica, facilitando así el medio de que familias y deudos puedan visitar el Cementerio cómodamente.

Durante los días 30 y 31 de los corrientes y 1 y 2 de noviembre próximo, los coches del tranvía

eléctrico que hacen el recorrido de la línea Benafía llevarán un cartelón indicador de combinación con los autobuses que partirán para dicha Necrópolis desde La Florida.

Este servicio se prestará desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde, a partir de la plaza de Alfonso XII, cada quince minutos. El billete costará 0'15 pesetas de Alfonso XII a La Florida y desde esta al Cementerio 0'25.

Por lo que resta de la presente semana habrá también servicio de autobuses, combinados con el tranvía, desde la calle de S. n. Agatángelo, cada media hora aplicándose la tarifa que rige actualmente. Además, los carruajes de alquiler, —factones, berlinas, sillas de posta, etc.,— realizarán iguales transportes en los días 1 y 2 de noviembre, desde la plaza de Alfonso XII al Cementerio Municipal, abonándose, por cada asiento, 0'50 pesetas.

**Dr. Rodríguez Buades**

NIÑOS

Consulta de 11 a 1

López Torregrosa, 1 (antes Liorna)

**Deportivas**

**BALOMPIE**

EL CAMPEONATO PROVINCIAL. Para el próximo domingo, día 30, quinta jornada del torneo provincial, están señalados los siguientes encuentros:

"Callosa D." "España F. C." de Monóvar.

"Hércules F. C." "U. D. A.", "Alicante F. C.", "Elche D.",

El primero se jugará en el campo de los callosinos, y los otros dos en nuestra ciudad, y según tenemos entendido el encuentro de los "herculanos", y los "unionistas", se celebrará por la mañana en el campo de "La Florida", y el tercero entre "alicantiuistas", y segundos del "Elche", por la tarde en el estadio del "Plá".

Todos estos encuentros tienen interés para la marcha del campeo-

nato y en nuestras "Deportivas", de mañana y pasado prometemos dar más detalles acerca de los mismos.

**MOSAICO DE NOTICIAS**

Los lios de ligas antillgas y nacionalismo

Ya ha expirado el plazo dado por la Nacional para la concesión de un voto de confianza amplísimo, mediante el cual resolver los litigios balompédicos. Debe contar la entidad federal suprema con todas las respuestas; conocemos la mayoría, y abundan las que ne se ajustan a lo deseado por el Comité Nacional: pidieron la firma en blanco y se les responde con de terminada condicional en algunos extremos. Galicia, Aragón y Castilla, dan el voto sin limitación; Valencia lo condiciona al reconocimiento de la personalidad de las federaciones regionales y a que se tengan en cuenta la calidad y cantidad de los clubs en el voto proporcional; el Centro pide que se proteja a los clubs modestos; Cantabria da la confianza para todo, menos para la reforma reglamentaria; Vizcaya, Cataluña y Guipúzcoa conceden el voto pidiendo el reconocimiento de la personalidad de las regiones y que se sanee el aspecto administrativo de las mismas, etc. etc. Veremos que resuelve el Comité Nacional.

**Digno de imitarse**

Sobre la disciplina de los jugadores, en plan de cobrar y no trabajar, leemos en la prensa vigea, que el jugador céltico "Cabezo", ha sido castigado por su directiva a catorce días de suspensión de sueldo por haber incurrido durante los entrenamientos en faltas graves de disciplina y respeto hacia la representación de la Junta cerca de los equipistas.

La Federación Francesa ha tomado este acuerdo: "Todo jugador que haya ocasionado un accidente será automáticamente suspendido durante todo el tiempo que el lesionado se encuentre fuera del terreno de juego. Es injusto que el autor de un accidente continúe jugando mientras la víctima se ve en la imposibilidad de hacerlo."

La ley de balón... futbolística.

La Federación asturiana ha acordado: autorizar el traslado de Herrera al Athlétic madrileño; dar por válido el tiempo jugado del encuentro Racing-Oviedo, en Sama, suspendido en el primer tiempo; descalificar por dos meses el campo del Racing de Sama y descalificar a perpetuidad a Morilla, jugador de este Club.

**CICLISMO**

**Campeonato de Vizcaya**

El domingo corrieron en Bilbao los cien kilómetros del campeonato de Vizcaya, fondo en carretera. Quedó campeón Francisco Cepada del Athlétic, que no tuvo enemigo serio.

Apesar de que se corrió la prueba con una temperatura pésima, Cepada logró una buena marca.

**Central Cinema**

PARA HOY  
La cruz del gran duque  
MAÑANA  
El precio de la gloria  
Y una cómica en 2 partes.

**PULMONES - : CORAZON**  
**F. MARTI EZPONDA**  
Médico Especialista  
DIATERMIA  
SOL ARTIFICIAL  
RAYOS X  
Plaza Castelar, 8  
Consli de 10 a 12 y de 2 a 4

**Cartera de Sociedad**

Marchó a Madrid el abogado don Ramón Campos Puig.

—Se halla muy mejorado de su enfermedad, don Enrique Romeu Zarándieta.

—Ha fallecido la simpática y bellísima señorita Concha P. del Pobil y Sandoval, hija de don Emilio P. del Pobil segundo Comandante del Puerto.

Ha muerto en la primavera de la vida, cuando por su hermosura y posición social el sol de la felicidad parecía iluminarla de lleno.

Perteneciente a una antigua y distinguida familia alicantina y de carácter bondadoso, su fallecimiento ha producido hondo sentimiento en todas las clases sociales.

A su afligida familia, y especialmente a su padre, que pasa por la más honda amargura que puede experimentarse en la vida, expresamos nuestro pésame.

—Marchó a Madrid el agente de seguros don Manuel Golf.

—Ha llegado a Alicante nuestro respetable amigo don Rafael Alvarez Sereix, Cartero Honorario e ingeniero.

—De Madrid regresó ayer la distinguida señora de Dagnino (don A.) con sus bellísimas hijas María del Carmen y Carolina.

—Después de haber permanecido una corta temporada en Barcelona, ha regresado a nuestra capital la joven y distinguida señora doña Concha Alonso, del Cuerpo Administrativo de Aduanas.

—En el correo de anoche marchó a Madrid, nuestro querido amigo don Humberto Pastor, delegado en Alicante de la Fábrica de Abonos Porto-Pi.

**La Novela Mundial**

Rafael López de Haro, el gran psicólogo de la mujer, nos presenta esta semana a EVA EN EL HOTEL, obra suya, que publica "La Novela Mundial". Un acierto de precisión, amenidad e interés; uno más en quien siempre logra cautivar al público, que le tiene por uno de sus predilectos.

**Todo obrero puede convertirse en propietario**  
De su casa sin más que pagar el alquiler

Con este objeto se está construyendo una barriada de bonitas casas en el Pla de la Cova, antes de llegar al Campamento de Rabasa, en punto muy sano y próximo a la Capital.

Para toda clase de detalles dirigirse a  
**MANUEL MARTINEZ SANCHEZ**—Plaza de Castelar, 2.-2.º

**Clínica del Doctor Juan Santa Olalla**  
Enfermedades del corazón y de los pulmones  
RAYOS X  
LABORATORIO DE ANÁLISIS — TRATAMIENTO DE LA TUBERCULOSIS POR SANOCRISINA  
Consulta previo número. GERONA 4. 1.º

**BODEGAS**  
TUBOS Y MANGAS DE GOMA Y DE GOMA Y LONA —: ESPIRALES —: ANHIDRIDO SULFUROSO —: ACIDO TARTÁRICO —: METABISULFITO —: FOSFA O AMONICO  
PINTURA NEGRA PARA HIERROS —: PINTURA PARA BOCYOS —: MANGAS Y MANGOTES  
**Desiderio Reig**  
BAILEN, 8 y 10  
ALICANTE

**Los cines**

**MONUMENTAL**

"Varieté" la creación más notable del famoso actor americano Emil Jannings, es la película que hoy se pasará en la pantalla del Monumental Salón Moderno.

Según la opinión de la prensa técnica, esta producción de la importante casa berlinesca UFA, se trata de una de las doce mejores películas que casa alguna ha lanzado al mercado mundial.

Juntamente con Emil Jannings, la labor de Lya de Putti, se acrecenta de una manera portentosa demostrando una vez más que su labor artística se hace pareja con el coloso Jannings.

No es de dudar, pues, que la sala de la Catedral del Cinematógrafo, en nuestra capital se vea repleta del público selecto que achaca a las grandes solemnidades.

**CENTRAL-CINEMA**

La función de ayer tuvo un ruidoso éxito, pues el cine estuvo con el completo echado durante todas las secciones.

Hoy, reposición de la gran película "La cruz del gran duque", por Lovvell Sherman.

Mañana, estreno de "El precio de la gloria", la gran obra de amor con un fondo de guerra.

**IDEAL**

Hoy, repris de la película "Guillermo Tell", por Conrad Weith.

**SALÓN ESPAÑA**

Hoy, la estupenda película "Prisionero de la nieve".

**Una fortuna considerable**

Londres, (telégrafo). — Lord Iveagh, que falleció recientemente, ha dejado una fortuna que se eleva aproximadamente a once millones de libras esterlinas.

El impuesto en concepto de derechos de sucesión que habrá de percibir el Estado por la referida herencia, se eleva a cuatro millones cuatrocientas mil libras esterlinas.

DESTILERIA DE LICORES Y COÑAC

**EMILIO J. ESCAT (S. A.)**  
— BARCELONA —

ABSENTA ESCAT  
AMER ESCAT COÑAC ESCAT  
Aperitivos : Anisados : Licores finos : Rons : Coñacs embotellados y a granel  
VENTAS MAYOR Y DETALL  
Sucursal de Alicante, López Torregrosa 8 (antes Liorna).

Una carta

### La carestía de la vida

Colegio Oficial de Farmacéuticos de la provincia de Alicante

27 Octubre 1927

Señor Director de EL LUCHADOR.

Muy señor mío:

De conformidad con las Autoridades, los Farmacéuticos de esta Capital en reunión celebrada el 22 de los corrientes, tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Que desde las once de la noche hasta las ocho de la mañana los Farmacéuticos de turno harán uso de la advertencia tercera de la tarifa aprobada por Real orden de 20 de Julio de 1926 que dice: En los medicamentos que se despachen a hora extraordinaria de la noche, podrá el Farmacéutico aumentar, sobre el precio marcado en la tarifa, hasta el cincuenta por ciento, si el valor pasa de una peseta, y el doble, si no excede de esta cantidad.

2.º Que durante las mismas horas expresadas los Farmacéuticos de turno vendan los productos al detalle en cantidades mínimas de cincuenta céntimos de peseta.

Considerando que para que llegue a conocimiento del público el mejor y único medio es su publicación en la prensa, me permito remitirlos por si tiene a bien insertarlos en el periódico de su digna dirección.

Anticipándole gracias queda a sus órdenes, su afectísimo, seguro servidor, q. e. s. m., El Presidente, J. Orozco.

N. de R.—¿Los medicamentos no son substancias? Para subsistir sirven—cuando sirven—y no bastan los alimentos naturales. Es decir, que los medicamentos hacen falta cuando una persona está enferma, cuando hay más necesidad. Y, entonces, si ello ocurre después de las once de la noche y antes de las ocho de la mañana, costarán los medicamentos ese "pequeño, aumento que dice la carta que antecede. Ello nos parece una exageración intolerable.

Y, a propósito de las farmacias y del cierre. ¿Por qué no cierran a las nueve y abren una hora más tarde? Son muchas las personas que nos han indicado la conveniencia de esa alteración en el horario.

Clases de Dibujo y Modelado

Dirigidas por

**RAFAEL REUS**

Pablo Iglesias, 86, bajo

ALICANTE

Lea V. EL LUCHADOR

### Escuela Modelo

EDUCACION EVANGÉLICA

CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 Y 30, JUAN DE HERRERA, 4

La ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente contruidos para colegios.—Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.—Profesorado numeroso y competente.—Clases al aire libre.

FRANCÉS :: DIBUJO :: MÚSICA :: GIMNASIA

Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física

CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

### CAZADORES!!

Para surtirlos bien de efectos de Caza, visitad la nueva Expenduria establecida en ALICANTE en la calle SAGASTA número 5, bajos.

Explosivo CLORATITA el mejor

Unico expendedor: **JUAN ESTEVE MOROTE**  
SAGASTA, 5. - ALICANTE

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

## Nuevos detalles del naufragio del "Principessa Mafalda,"

Que amplían la información publicada ayer por EL LUCHADOR

Los primeros en acudir

Río de Janeiro, (cable).—El vapor francés "Formosa", que fue uno de los primeros en acudir al lugar de la catástrofe, ha recogido 720 naufragos.

Este barco acudió rápidamente al sitio donde se encontraba el "Principessa Mafalda", al recibir la señal F. O. F. del buque hundido. El "Principessa Mafalda", llevaba gran número de emigrantes, que se dirigían a la Argentina. La mayoría de ellos ocupaban los ranchos de popa.

Dónde ocurrió la catástrofe

Río Janeiro, (radio).—A las siete de la tarde, hora americana, se hundió el trasatlántico "Principessa Mafalda", cuando se encontraba a 16 grados 48 minutos latitud Sur y 37 grados 48 minutos longitud Oeste, y a 130 millas al Suroeste de Bahía, entre Illinois y Porto Seguro.

Relación inexacta

Madrid, (teléfono).—Algunos periódicos de Madrid han publicado una lista de viajeros, que no es exacta, pues ha sido facilitada, equivocadamente en las oficinas de Sanidad marítima.

Momentos de angustia

Río de Janeiro, (radio).—La mayoría de los pasajeros, en cuanto advirtieron el peligro, se precipitaron sobre las lanchas que llevaba a bordo el buque, y que fueron lanzadas al agua; otros se arrojaron por la borda, llevando puestos chalecos salvavidas, y algunos otros ocuparon las balsas que precipitadamente se improvisaron.

El momento fué de verdadera angustia y difícil de describir.

Un radiograma del vapor "Radiosim", amplía detalles de la catástrofe del "Principessa Mafalda".

Dice que el "Mafalda", navegaba a buena mar, cuando a las siete de la tarde se produjo la explosión, sembrando el pánico entre los tripulantes y pasajeros.

Al mismo tiempo el buque se elevó, cayendo la parte de proa, donde estaba el rancho de emigrantes.

Muchos de éstos, en medio de gran confusión, pudieron pasar la parte del buque que permanecía fuera del agua.

El agua, en verdaderas trombas, penetraba en el trasatlántico.

Añade el radiograma que la tripulación, con gran serenidad y rapidez increíble, lanzaron botes de

salvamento y facilitaron ininidad de cinturones salvavidas, siendo éstos insuficientes, por lo que se arrancaron maderas de la proa, construyéndose balsas que acogieron un gran número de naufragos.

Parece que en los primeros momentos el pasaje, aterrorizado, se lanzó a los botes, pero la oficialidad se impuso, consiguiendo tranquilizar al pasaje, no pudiendo evitar que muchos de ellos se lanzaran al agua en el momento de la explosión.

Los que han sido salvados

Río Janeiro, (radio).—Los buques que llegaron al lugar de la catástrofe al recibir por telegrafía sin hilos la noticia del siniestro, fueron cuatro: el vapor alemán "Athenia", que ha salvado 400 pasajeros; uno francés, que ha salvado 200; el inglés "Star", que ha salvado 150, y otro vapor inglés, el "Radionne", del cual no se sabe el número de naufragos que ha salvado.

Los ahogados

Río de Janeiro, (radio).—Los datos respecto a los desaparecidos en la catástrofe del "Mafalda", son contradictorios.

Oficialmente se ha dicho que el número de víctimas es de 488.

Los trabajos del "Formosa"

Río Janeiro, (radio).—El vapor "Formosa", comunica que, a pesar de las pesquisas en el lugar de la catástrofe, se cree que no se conseguirá salvar a más naufragos.

Pensión Alicantina

y Comedor vegetariano

de

Vicente Lloret

Espaciosas habitaciones

Cubiertos económicos:

Pensión desde 10 pesetas

El sitio más céntrico de la

..:..: población ..:..:

Ronda Universidad, 4, pral.

Teléfono 5346 A.

BARCELONA

### Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Cabo Roche, español, de Barcelona y Valencia con carga general.

Colón, inglés, de Glasgow, Liverpool Swansea y Cartagena con carga general.

Roberto, español, de Denia en lastre.

Hafnia, noruego, de Argel con carga en tránsito.

DESPACHADOS

Lelia, griego, directo para Certe con completa carga de vino y cañas.

Cabo Roche, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao con carga general.

Colón, inglés, para Valencia y Liverpool con carga general.

Lea V. EL LUCHADOR

### Comunistas condenados

Roma, (radio).—Se ha condenado a quince años de prisión a catorce comunistas que asistieron a los funerales de un compañero ostentando el distintivo comunista.

### Los marinos argentinos

Barcelona, (teléfono).—Una comisión de marinos argentinos de la fragata "Presidente Sarmiento", hoy, depositó una artística corona de laurel de bronce en el mausoleo de los héroes de la Independencia de 1809.

Por la tarde, a las cinco y media, el comandante y oficiales del citado buque, obsequiaran con un té a bordo de dicha nave, a las autoridades y a las personas más significadas de la colonia argentina.

### Dos inspectores del Timbre, de Alicante

Barcelona, (teléfono).—Han llegado procedentes de Alicante dos inspectores del Timbre, con objeto de practicar una investigación relacionada con la falsificación de billetes descubierta.

### La marcha precipitada de un sabio

Nueva York, (radio).—Sin dar explicación alguna acerca del motivo que le haya impulsado a hacerlo, el doctor Amundsen ha marchado, de un modo súbito, con dirección a Europa, renunciando a proseguir el ciclo de conferencias que se proponía hacer en los Estados Unidos.

La resolución y actitud del sabio son muy comentadas y nadie sabe ni supone los motivos de esta inesperada determinación.

### Disposiciones oficiales

Madrid, (teléfono).—Se ha dispuesto, que el veterinario mayor don Antonio Fernández, que presta sus servicios en la 3.ª Región pasa a Baleares.

También se destina al Regimiento de Zaragoza, al capitán don Juan Gutiérrez.

Ha sido aprobada por el ministro de la Guerra, el acuerdo adoptado por un Tribunal de Honor, sobre expulsión del cuerpo de ingenieros del capitán don Enrique Torres Fajardo.

### Llega a Madrid, Exposición inaugurada la intrépida aviadora Miss Elder

Madrid, (teléfono).—Esta mañana a las 12 y media, aterrizó en el aeródromo de Getafe, el aparato "Junker", que había salido de Lisboa esta mañana y que traía a la intrépida aviadora Miss Elder.

Por orden del Director General de los servicios de aviación, salió una escuadrilla de aviones para recibir a la aviadora y darle escolta hasta su llegada al aeródromo.

Esperaban su llegada numeroso público; aviadores y jefes y oficiales de la guarnición, que tributaron a Miss Elder, una cariñosa ovación, al poner esta los pies en tierra.

### Delegados de medicina

Madrid, (teléfono).—Han sido nombrados delegados del Ministerio de Instrucción, para asistir al Congreso de Medicina que se celebrará el próximo mes de Diciembre en la Habana, el catedrático don Gregorio Calatayud y otro.

### La medalla de oro del Trabajo

Madrid, (teléfono).—La "Gaceta", publica hoy dos Reales Decretos concediendo la medalla de oro del Trabajo, al marqués de Estella y a don Federico Echegarria. Al primero por popularizar el trabajo nacional en la industria y el comercio, y al segundo por su gestión cerca de los Altos Hornos de Bilbao.

### Quemada viva

Tetuán, (telégrafo).—En los pabellones del centro Electrotécnico del ejército, la esposa del alférez don Francisco Valera, María Luisa Suzal, estaba limpiando un infernillo, de alcohol, se le cayó el líquido que ardía, sobre las ropas, quemándose éstas y produciéndole tan graves heridas, que falleció poco después a consecuencia de las mismas.

Madrid, (teléfono).—Esta mañana a las once se ha celebrado la inauguración de la Exposición denominada "Trabajos del niño", que ha sido instalada en el edificio de la Cruz Roja.

Al acto han asistido las autoridades; infantas Isabel y Luisa; Presidente de la Agrupación madrileña etc.

Se han pronunciado discursos y finalmente los niños han hecho ejercicios que han sido muy celebrados.

### Entierro del cadáver de la señorita de Pobil

Esta tarde a las cinco, se ha verificado el entierro del cadáver de la señorita María Luisa P. del Pobil.

El acto ha constituido una imponente manifestación de duelo. Las calles por donde ha pasado la fúnebre comitiva, estaban repletas de público, especialmente de señoritas, de todas las clases sociales, que han tributado su último homenaje, a la que en vida supo captarse las simpatías de todos por su trato afable y extremadas simpatías.

Puede decirse, que Alicante entero, se ha asociado al acto.

El féretro—modesto—fué bajado desde la habitación del domicilio de los señores de Pobil, en donde murió María Luisa, hasta el vestíbulo de la casa por los señores don Ricardo Pobil Chicheri, don Luis Pobil Chicheri, don Ricardo Pobil Medinilla, don José Bonanza, don Miguel Bonanza y don Luis Pobil Inisari.

El féretro, fué depositado en la carroza fúnebre y seguidamente tomaron cintas don Fernando Trenor, don Ricardo Pobil Medinilla, don Alfredo Salvetti (hijo), don Miguel Bonanza Pardo, don Miguel Bonanza Castillo, don José Gadea Beneyto, don Rafael Beltrán de la Llave, y don Enrique Castaños.

La presidencia del duelo la ocuparon don Ricardo Pobil, don Luis Pobil, don Alfredo Salvetti (Padre), señor Cura de la Parroquia de Santa María, Gobernador Militar señor Montero, Abad de la Colegiata y el señor Fiscal de la Audiencia.

El duelo se despidió en la calle de Alfonso el Sabio y el cadáver recibió sepultura en el panteón de familia del Cementerio de San Blas.

**Overland Whippet**

FRENO A LAS CUATRO RUEDAS.  
DE VENTA. MORA FERRETERIA  
ALICANTE.

**Camisería Benavent**  
 Plaza Castelar, 1  
**Camisería Sport**  
 Altamira 9  
**Viuda de Benavent, y Biorca**  
 Especialidad en confecciones a la medida  
 Artículos del país y extranjeros

**Banco Internacional de Industria y Comercio**  
 Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso, Martínez  
 Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 42  
 Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca  
 Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca  
 Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando,  
 San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Caja  
 Auxiliar) Totana y Yecla  
 Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes a la vista	2'50
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso	3
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren	4
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año	4'50
» » » dos años	5
En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales	



**La Union y El Fénix Español**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 CAPITAL SOCIAL  
 12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
 61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida  
 Seguros de valores.—Seguros sobre Incendios—  
 Seguros marítimos,

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RODRIGO MORA, Isabel II, 6, 1.º

**Un buen consejo**  
 que usted agradecerá. Si padece resfriados, catarros, tos, bronquitis, etc., tome PECTORAL MOLINER  
 Quizás evite una TUBERCULOSIS  
 Venta en farmacias y A. Gamir, San Fernando, 34, Valencia

**ABSENTA ESCAT**  
 EMILIO J. ESCAT  
 Ronda San Pedro, 11 BARCELONA

**EXTIENDA**  
 SU RADIO DE ACCIÓN

Lo conseguirá si consulta esta obra

**ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**  
 (Bally-Ballière-Riera)

Unos tres millones de datos de industria, comercio, profesiones, elemento oficial y producción agrícola y minera

**3**

**TOMOS**

Sólidamente encuadernados (7.500 páginas)  
 75 Ptas.

Francos de portes en toda España

Solicite detalles



ANUARIOS Bally-Ballière y Riera Reunidos, S. A. BARCELONA Consejo Ciento, 240 Sección P.

**Tipografía Gutenberg**  
**Lorenzo Carbonell Santacruz**  
 Castaños 16 y 18 ALICANTE

**TOS**  
 CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
 De venta en todas las Farmacias

Patentes S. M.

(NO LO ROMPERÁN)



La libertad de elección que fabrica

PATENTES S. M.  
 Socios 86 y 88 Alicante  
**SON INDESTRUCTIBLES**

Letreros de celuloide, lavables e irrompibles, para toda clase de aplicaciones. Artículo patentado. Faros y rótulos luminosos. Caja "Omnia" y "Mignon", de numeraciones, para precios en escaparates. Pidan presupuesto a Socorro 86 y 88 ALICANTE

Para instalaciones de riego  
**BOTELLA**

Para señoras

Depilación por procedimiento eléctrico, destruyendo la raíz sin perjudicar el cutis.  
 Precios módicos  
 Horario: De 10 a 13 Mayor, 41 principal

Casa González Hermanos

(Antigua de Maylín) ALICANTE  
 Muebles, Loza, Cristalería, Batería de cocina, Imágenes, Artículos para regalos. Servicios para cafés y fondas.

**CREMA**  
  
**SERVUS**  
 PARA EL CALZADO  
 Productos Químicos Hispanos  
 S.A. Dadares

**¡Gran ocasión!**  
 Se vende un Buick de siete asientos

Para informes dirigirse a esta Administración.

**COÑAC "FARO,"**  
 Champan "Lumen,"  
 LOS MEJORES VINOS DE RIOJA

**BODEGAS BILBAINAS**  
 BILBAO (HARO)  
 Sucursal y Depósito en Alicante  
 Joaquín Costa, 8  
 (antes Ramales)

TIPOGRAFIA EL LUCHADOR

**Sociedad Financiera y Minera, de Málaga**  
**CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL**

**GOLIAT**

DELEGACION PROVINCIAL EN ALICANTE

Despacho y depósito

Plaza de la Reina Victoria, 13  
 Calle de las Delicias, 15

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS DE

**CARABAÑA**

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPÉTICAS

**JABON DE SALES DE CARABAÑA**

Medicinal y de tocador :- El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla 1,50

Pedidos: Hijos de B. Chavarri Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfericia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y garrafillos de los frascos.